
 

 

 المحاضرة التاسعة

 إختبار المتوسطات

 : ىي الاختبارات التي تجرى عمى متوسطات المعاممة وليس عمى قيم أخرى.اختبار المتوسطات 

معنوية لا يحدد أي معاممة تختمف  Fيستخدم أكثر من معاممتين وعندما تكون قيمة  Fفي اختبار 
معنوياً عن الأخرى، ولتحديد ذلك استخدمت عدة اختبارات لمتعرف عمى معنوية الفروق بين 

 . Fمتوسطات المعاملات بعد الانتياء من اختبار 

   Least significant Difference testأحد ىذه الاختبارات يسمى اختبار أقل فرق معنوي  
LSD ) )  وىو عبارة عن اختبارt  اعتيادي يختبر كل مجموعتين عمى حدة وىو اختبار سريع يمجأ

إليو الباحثون بسبب سرعة الحصول عمى النتائج القريبة من الحقيقة ) الواقع ( وىو اعمى دقة من 
(. ولمحصول عمى نتائج قريبة من الحقيقة وأعلا دقة يجب أن تجرى ىذه Fالاختبار السابق )اختبار 

الاختبارات عمى أزواج المعاملات وبدون تداخل، أي إذا كان لدينا أربعة معاملات فالمقارنة تكون 
بين متوسط المعاممة الأولى مع متوسط المعاممة الثانية والثالثة مع الرابعة أي يجب أن تجرى عمى 

وبالتالي فمة  الأزواج بدون تداخل ) أي تداخل بين المعاملات يعني تضخيم الخطأ أو تكبير الخطأ
 الدقة (.

      

    

    

    

          

         



 

 

قبل الدخول في الاختبارات ىناك بعض المعمومات الأساسية يجب معرفتيا لتكون أساس لدراسة 
اختبارات المتوسطات منيا دراسة التباين والانحراف القياسي في حالة تساوي مكررات المعاملات أو 

 جدول تحميل التباين والذي يكون كالآتي :عدم تساوييا في ضوء 
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σ = تباين العسشيرة     
   

σ
 
         

شخصي فإن تباين ولكن عندما تكون التجربة موزعة بطريقة عشوائية وبدون تحيز وبدون تدخل 
 العشيرة  = تباين العينة .

S2  =  σ  

S2       =mse  

    Standard deviationالانحراف القياسي أو المعياري لمعينة    
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    Variance of the meanتباين المتوسط      

     
    

 
  

 تستعمل فقط لعينة واحدة أو معاممة بيا عدة مكررات    

 يجب أن نميز مجموع معاممة عن مجموع صفة معينة    

      
    

 
  

 =  تباين العينة لمتوسط المعاممة           

mse متوسط مربع الانحرافات لمخطأ = 

 

   Standard deviation of the meanأما بالنسبة للانحراف القياسي لممتوسط 

      √
    

 
 

 

ىي عدد مكررات المعاملات أو المعاممة الواحدة. ففي حالة تساوي المكررات أي تساوي  rوىنا 
تمثل التجربة ككل وىي متوسط الانحراف القياسي لممعاممة      مكررات المعاملات فإن قيمة 

 مى حده .الأولى أو متوسط الانحراف القياسي لممعاممة الثانية ـــــ  ـــــ  ــــ  ـــــ  ـــــ الخ  كل ع

فينا تختمف قيمة الانحراف القياسي   r1   r2     r3 أما في حالة عدم تساوي المكررات فإن قيمة 
لمتوسط المعاممة . أي بمعنى آخر إن الانحراف القياسي لممعاممة الأولى لا يساوي الانحراف 

 القياسي لأي معاممة أخرى.



 

 

في التجربة  rوتعتمد حالة التساوي )تساوي الانحراف القياسي( لأي معاممة أخرى عمى تساوي قيم 
ن قيمة   mseالواحدة وذلك لأن قيمة  في حالة التساوي  r في التجربة ىي ممثمة لمتجربة ككل وا 

  rتتوقف عمى قيمة       تكون ممثمة لمتجربة وفي حالة عدم التساوي تكون العكس فإذاً إن قيمة 
 في التجربة الواحدة .

 

مثال / جد التباين والانحراف القياسي لمتوسط المعاممة لمتجربة التالية المكونة من أربعة معاملات  
،           =  4وكانت عدد المكررات لكل معاممة كما يمي           mse   =1000إذا كانت قيمة 

3  =           ،2  =          ، 5  =     
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 المقياس الآخر/ 

 التباين والانحراف القياسي للفرق بين متوسطي معاملتين

Variance of the difference between two treatment mean 

 (        ،      )   iعمى     ̷لتمييز المتوسط الأول عن المتوسط الثاني نضع 

              عندما نقول الفرق بين متوسطين     

S(             ) تباين المتوسط لمفرق بين متوسطي معاممتين    
2  

  S(             ) الانحراف القياسي لمفرق بين متوسطي معاممتين   

 

 تباين المتوسط يساوي المجموع الجبري لتباين المتوسطين ذو العلاقة أي عندما نقول 
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 =  تباين المتوسط لمفرق بين متوسطي معاممتين    2

 

 



 

 

  ´ri  =  riفي حالة التساوي عندما تكون   
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 الانحراف القياسي لمفرق بين متوسطي معاممتين =   

 

 ´ri  ≠  riأما في حالة عدم تساوي المكررات أي 
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 عدد المكررات غير متساوي :  تطبيق المثال السابق / 
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